
Gemeinde Pohle 
    - R a t – 
 
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
 
über die konstituierende Sitzung des Rates der Gemeinde Pohle am Dienstag,  
dem 08. November 2011, im Gasthaus „Homberg“, Hauptstr. 18 in Pohle. 
 
A n w e s e n d e :  
a) Ratsmitglieder: 
  1. Bürgermeister Hupe 
  2. Ratsherr Baumgart 
  3. Ratsherr Bittner 
  4. Ratsfrau Enderes 
  5. Ratsherr Hasler    
  6. Ratsherr Helbig    
  7. Ratsherr Kühnel     
  8. Ratsfrau Paul   
  9. Ratsherr Wilkening 
 
b) von der Verwaltung: 
1. Samtgemeindebürgermeister, ab TOP 10 Gemeindedirektor Heilmann 
2. Verw.-fachang. Bock, ab TOP 11 stellv. Gemeindedirektor, zugl. Protokollführer 
 
c) Sonstige: 
Die ausscheidenden Ratsmitglieder Meine u. Runge 
2 Pressevertreter 
15 Zuhörerinnen und Zuhörer. 
 
Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr 

Ende der Sitzung:    20.00 Uhr 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung durch das älteste anwesende und hierzu bereite Ratsmitglied 
 

Ratsherr Kühnel als ältestes anwesendes Ratsmitglied eröffnet die Sitzung und 
begrüßt die Mitglieder des Rates sowie die Pressevertreter und die Zuhörer. 
 

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 

Ratsherr Kühnel stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit 
fest.  
 

 
3. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsfrauen und Ratsherren 
 

Der bisherige Bürgermeister Hupe weist darauf hin, dass den Ratsmitgliedern 
bereits mit der Einladung die entsprechenden Vorschriften der §§ 40 – 42 
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NKomVG in Schriftform übersandt wurden. Die Pflichtenbelehrungen wurden 
von den Ratsmitgliedern unterzeichnet den Verwaltungsvertretern zurückge-
reicht.  
Anschließend verpflichtet der bisherige Bürgermeister Hupe die Ratsfrauen 
und Ratsherren entsprechend § 103 i. Verb. mit § 60 NKomVG durch Hand-
schlag, ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch zu er-
füllen und die Gesetze zu beachten. 

 
 
4. Beschlussfassung über den Verzicht auf die Bildung des Verwaltungsausschusses 
 

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:  
„Der Rat beschließt, dass für die Dauer der Wahlperiode vom 01.11.2011 bis 
31.10.2016 kein Verwaltungsausschuss gebildet wird.“ 

 
 
5. Wahl des Bürgermeisters 
 
5.1 Nach § 103 Satz 2 NKomVG leitet das älteste anwesende und hierzu bereite Rats- 
      mitglied die Wahl des neuen Bürgermeisters. 
 
 Ratsherr Kühnel übernimmt als ältestes Ratsmitglied die Leitung der Sitzung. 
 
5.2 Feststellung der Fraktionen und Gruppen 
 
 Die CDU bildet eine Fraktion. 
 Fraktionssprecher ist Ratsherr Hasler.  

Stellv. Fraktionssprecher ist Ratsherr Baumgart. 
 

Die SPD bildet eine Fraktion. 
 Fraktionssprecher ist Ratsherr Helbig.  

Stellv. Fraktionssprecher ist Ratsherr Wilkening. 
 
 
  

5.3 Wahl des Bürgermeisters 
 
 Ratsherr Kühnel bittet um Vorschläge. 
 

Ratsherr Hasler schlägt im Namen der CDU-Fraktion Ratsherrn Hupe für die 
Wahl zum Bürgermeister vor.  
 
Da nur ein Wahlvorschlag gemacht worden ist und niemand widerspricht, wird 
durch Zuruf gewählt. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
Ratsherr Hupe ist damit zum Bürgermeister der Gemeinde Pohle gewählt wor-
den. Er erklärt, dass er die Wahl annimmt und dankt den anwesenden Rats-
mitgliedern. 
 
Bürgermeister Hupe übernimmt die Leitung der Ratssitzung. 
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6. Feststellung der Tagesordnung 
 

Auf Antrag von Bürgermeister Hupe wird die mit der Einladung vom 27. Okto-
ber 2011 vorliegende Tagesordnung einstimmig beschlossen. 

 
 
7. Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 
 
 Es ergeht einstimmig folgender Beschluss: 

„Bis zum Erlass einer neuen Geschäftsordnung wird nach der bisherigen Ge-
schäftsordnung vom 14.02.2002 verfahren. Die Verwaltung wird beauftragt, 
den Entwurf einer neuen Geschäftsordnung dem Rat zur Beschlussfassung vor-
zulegen.“ 

 
 
8. Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 
 

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
„Der Bürgermeister wird durch den 1. stellvertretenden Bürgermeister und bei 
dessen Verhinderung durch den 2. stellvertretenden Bürgermeister vertreten.“  
 
Im Namen der CDU-Fraktion wird Ratsherr Hasler für die Wahl zum 1. stellvertre-
tenden Bürgermeister vorgeschlagen.  
Im Namen der SPD-Fraktion wird Ratsherr Helbig für die Wahl zum 1. stellvertre-
tenden Bürgermeister vorgeschlagen.  
 
Nach der schriftlichen Stimmabgabe der Ratsmitglieder ergibt die Stimmen-
auszählung folgendes Ergebnis: Ratsherr Hasler 5 Stimmen, Ratsherr Helbig 4 
Stimmen. 
 
Damit ist Ratsherr Hasler zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde 
Pohle gewählt. Er erklärt, dass er die Wahl annimmt und dankt den Ratsmit-
gliedern. 
 
Für die Wahl zum 2. stellvertretenden Bürgermeister wird von Bürgermeister Hu-
pe Ratherr Helbig vorgeschlagen. Dieser erklärt, nicht zur Verfügung zu stehen. 
Die CDU-Fraktion schlägt Ratsherrn Baumgart vor. 
 
Anschließend wird Ratsherr Baumgart mit Stimmenmehrheit zum 2. Stellvertre-
tenden Bürgermeister der Gemeinde Pohle gewählt. Er erklärt, dass er die 
Wahl annimmt und dankt den Ratsmitgliedern. 
 

  9. Beschlussfassung über die Trennung der Aufgaben des Bürgermeisters nach § 106 
      Abs. 1 Satz 1 des NKomVG 
 
 Bürgermeister Hupe verweist hierzu auf die Erläuterungen zur Tages- 
 ordnung. 
  

Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
„ Für die Dauer der Wahlperiode vom 01.11.2011 bis 31.10.2016 wird beschlos-
sen, dass dem Bürgermeister nur die repräsentative Vertretung der Gemeinde, 
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der Vorsitz im Rat, die Einberufung des Rates einschließlich der Aufstellung der 
Tagesordnung im Benehmen mit dem Gemeindedirektor, die Verpflichtung 
der Ratsfrauen und Ratsherren sowie die Belehrung über die Pflichten oblie-
gen.“ 

 
 
10. Berufung des Gemeindedirektors 
 
 Bürgermeister Hupe verweist hierzu auf die Erläuterungen zur Tages ordnung. 

 
Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
„Herrn Samtgemeindebürgermeister Uwe Heilmann werden die übrigen Auf-
gaben des Bürgermeisters der Gemeinde Pohle gemäß § 106 Abs. 1 Satz 2 Nr. 
2 für die Zeit vom 01. November 2011 bis 31. Oktober 2014 übertragen.“ 
 
Die Ernennungsurkunde wird von Bürgermeister Hupe und Ratsherrn Hasler un-
terzeichnet. Bürgermeister Hupe übereicht die Ernennungsurkunde an Samt-
gemeindebürgermeister Heilmann, der damit in das Ehrenbeamtenverhältnis 
des Gemeindedirektors berufen ist. 

 
 
11. Bestimmung des Vertreters des Gemeindedirektors 
 

Bürgermeister Hupe verweist hierzu auf die Erläuterungen zur Tagesordnung. 
 
Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 
„Für die Dauer der Wahlperiode wird der Verwaltungsfachangestellte Jürgen 
Bock zum allgemeinen Vertreter des Gemeindedirektors der Gemeinde Pohle 
in das Ehrenbeamtenverhältnis berufen.“ 
 
Bürgermeister Hupe überreicht die von ihm und Gemeindedirektor Heilmann 
unterzeichnete Ernennungsurkunde an den Verwaltungsfachangestellten 
Bock, der damit in das Ehrenbeamtenverhältnis des stellv. Gemeindedirektors 
berufen ist. 

 
 

12. Benennung der Vertreter für die Mitgliederversammlung im Nieders. Städte- und    
      Gemeindebund 
 

Bürgermeister Hupe verweist hierzu auf die Erläuterungen zur Tagesordnung. 
 
Für die Mitgliederversammlung und Tagungen der Kreis- und Bezirksverbände 
des Nieders. Städte- und Gemeindebundes werden benannt: 

 
 Bürgermeister Hupe, gleichzeitig zum Stimmführer bestellt    
 Ratsfrau Paul  
 Ratsherr Bittner 
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13. Benennung eines Vertreters und dessen Stellvertreters für die Mitgliederversamm- 
      lung der Schaumburger Landschaft e.V. 
 

 Bürgermeister Hupe verweist hierzu auf die Erläuterungen zur Tagesordnung. 
 
 Es ergeht einstimmig folgender Beschluss: 
 „Für die Mitgliederversammlung der Schaumburger Landschaft e.V. werden 
 folgende Personen benannt: 

Als Vertreter: Bürgermeister Hupe und als dessen Stellvertreter: Ratsherr  
Helbig.“ 

 
 
14. Aufnahme eines Darlehens 
 

Gemeindedirektor Heilmann verteilt eine Tischvorlage mit den aktuell ermittel-
ten Darlehenskonditionen und gibt hierzu ausführliche Erläuterungen. Auf An-
frage von Ratsherrn Kühnel nach Vorlage der Eröffnungsbilanz verweist Ge-
meindedirektor Heilmann auf Softwareprobleme. 
 
Der Rat fasst einstimmig folgenden Beschluss:  
„Bei der Volksbank wird ein Darlehen von 100.000,-- € mit einer Tilgungsleistung 
von 2 %, einem Zinssatz von 3,00 % und einer Zinsbindungsfrist von 10 Jahren 
aufgenommen.“ 

 
15. Verabschiedung ausscheidender Ratsmitglieder und Ehrungen 
 

Bürgermeister Hupe dankt zunächst der aus persönlichen Gründen nicht an-
wesenden Ratsfrau Bartels. Anschließend werden die ausscheidenden Rats-
mitglieder Meine und Runge mit Worten des Dankes durch Bürgermeister Hupe 
verabschiedet.  

  
  

Fragen der Zuhörer: 
 

Ratsherr Hasler bittet darum, den UHV 52 aufzufordern, den Pohler Bach im 
Hinblick auf Versandungen und Ausspülungen zu überprüfen. 
 
Ratsherr Hasler bittet um Sachstand zum Endausbau der Straße In der Masch. 
Die Informationen der Verwaltung sind dem Protokoll als Anlage beigefügt. 

 
Ratsherr Wilkening weist nochmals auf den Zustand der Feldstraße hin und bit-
tet um Überprüfung und Ausbesserung/Reparatur. 
 
Bürgermeister Hupe berichtet von Schwierigkeiten des Sportvereins. Hier soll 
ein Ballfangzaun in Eigenleistung errichtet werden. Er bittet um Informationen 
zu Abständen vom Spielfeldrand und Beurteilung des Bauvorhabens aus versi-
cherungsrechtlicher Sicht. 
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Da keine weiteren Fragen mehr gestellt werden, bedankt sich Bürgermeister Hupe für 
die Mitarbeit und schließt die Sitzung um 20.00 Uhr. 
 
 
  
 
 
 
--------------------------------------      --------------------------------------      ------------------------------------- 

Bürgermeister                            Gemeindedirektor             Stellv. Gemeindedirektor      
            zugl. Protokollführer
   
 
 
Vorstehende Niederschrift wurde in der Sitzung am 
in vollem Umfange / mit folgenden Änderungen 
genehmigt.  


